An die

Volksanwaltschaft

Singerstraße 17

1010 Wien

Betrifft: Feststellung der Stellungs- und Wehrpflicht von Finanzminister Mag. Karl-Heinz Grasser
Wien, am 13. August 2003

Sehr geehrte Damen und Herren!

Wie wir der Homepage www.karlheinzgrasser.at und den Medien entnommen haben, hat Finanzminister Mag. Karl-Heinz Grasser noch nicht seinen Wehrdienst abgeleistet. Nach uns vorliegenden Informationen ist die Entscheidung über die Tauglichkeit von Mag. Grasser noch nicht endgültig ergangen.

Gemäß § 16 des Wehrgesetzes sind alle österreichischen Staatsbürger des männlichen Geschlechtes, die das 17. Lebensjahr vollendet und das 50. Lebensjahr noch nicht vollendet haben, wehrpflichtig. Gemäß § 24 Wehrgesetz sind Wehrpflichtige verpflichtet, sich der Stellungskommission zu stellen.

Um diesen Sachverhalt aufzuklären haben wir uns mit einem Brief an das Militärkommando Kärnten gewendet. Die Antwort des Militärkommandos befand eine Untersuchung dieses Falles aus Gründen des Datenschutzes für unmöglich. Aus diesem Grund haben wir eine schriftliche Anfrage an den Verteidigungsminister gestellt, von dem wir bis zum augenblicklichen Zeitpunkt allerdings keine Antwort erhalten haben. Wie wir vor wenigen Tagen aus den Medien (Kurier 5.8.2003) erfuhren, soll Mag. Grasser, nach Angaben des Verteidigungsministers angeblich untauglich sein. Genauere Gründe dafür wurden nicht angegeben. Natürlich sind eventuelle krankheitsbedingte Gründe Privatsache und nicht für die Öffentlichkeit bestimmt. Da wir uns bei den Vorgängen rund um Karl Heinz Grasser in den letzten Wochen jedoch nicht mehr so sicher sind, ob hier alles den gesetzlichen Anforderungen entsprechend gehandhabt wird, ersuchen wir um eine Überprüfung seitens der Volksanwaltschaft.

Wir sind der Meinung, dass, da Mag. Karl-Heinz Grasser als Finanzminister eine Person öffentlichen Interesses ist, Klärungsbedarf besteht, und der Verteidigungsminister aus diesem Grunde zu unserem Schreiben Stellung beziehen sollte, wie wir überhaupt der Meinung sind, dass Minister auf Schreiben seitens der Öffentlichkeit auch antworten sollten. Die Wehrpflicht betrifft alle männlichen Staatsbürger in Österreich. Wir wollen lediglich Klarheit in der Frage, ob der Finanzminister nun stellungspflichtig ist oder nicht. Da eine klare Antwort diesbezüglich seitens des Verteidigungsministers bis jetzt ausgeblieben ist, ersuchen wir sie, in diesem Fall tätig zu werden.

mit freundlichen Grüßen

Andreas Kollross

Verbandsvorsitzender der Sozialistischen Jugend Österreich
